

**Suscripción**  
 En la capital. 400 ptas. trimestre  
 id fuera de la capital. 500 id. id.  
 id fuera de la capital. 18 id. semestre  
 id fuera de la capital. 25 id. id.  
 id fuera de la capital. 75 id. trimestre  
 Extranjero. 75 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

# LA LUCHA

**Anuncios.**  
 En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos en adelante.—Comunicados y roncillos de 1.50 a 5 pesetas a la línea a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A LORETTE, 61, Rue Caumartin.

**AÑO XXV.**

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, jueves 11 de abril de 1895

**NÚMEROS SUELTOS**  
25 céntimos.

**N.º 5.547**

## Efeméride

11 de abril de 1555

Muere en Tordesillas (Valladolid) doña Juana La Loca

Hija de los reyes católicos y esposa de Felipe el Hermoso fué la desgraciada doña Juana llamada *la Loca*. Causa de su demencia fué la pasión de los celos despertada en aquella naturaleza tan débil en sus facultades como vehementemente en sus afecciones, al ver á su esposo entregado al más vergonzoso sensualismo, sin que los ruegos, las demostraciones de cariño y hasta las medidas de rigor que en el paroxismo de sus celos llegó á emplear, alcanzaron otro resultado que el de ser mayormente despreciada y aun maltratada por el que le había jurado eterno amor. La prematura muerte de don Felipe hubo de agravar las facultades mentales de su esposa á pesar de los desdenes recibidos. Ninguna reflexión bastó para convencerla de la separación que forzosamente nos impone la ley del destino y aquel cuerpo que tanto idolatraba fué, de orden suya, exhumado para verle y palparle frecuentemente. Ante estos y otros actos extravagantes, juzgó prudente su padre don Fernando retirándola del mundo recluyéndola en el palacio de Tordesillas y previa consulta, fué trasladada allí como igualmente el cadáver de don Felipe que quedó depositado en el monasterio de Santa Clara. Así permaneció esta reina nominal de Castilla por espacio de cuarenta y seis años y hasta la edad de setenta y seis en que falleció. Su hijo el emperador Carlos V la sustituyó en el trono en 1517 y desde 1504 en que fué proclamada reina de Castilla hasta dicho año estuvo regentado por don Fernando, durante dos veces, por don Felipe y finalmente por el cardenal Jimenez de Cisneros.

(Prohibida la reproducción.)

## MARÍA

### EN LA PASIÓN DE CRISTO

Cristo entra en la calle de la Amargura. Este paso del Salvador desde su Pretorio hasta su Calvario, queda más impreso que ningún otro en la conciencia y en la memoria humanas. El Divino Morales, en cuadro que resplandece por Toledo, nos ha presentado la cabeza de Cristo al concluirse la flagelación, al pisar la vía del Calvario, y aquél rostro dolorido, la negra cruz junto á él, la diadema de abrojos en la frente, los cordeles al cuello, las lágrimas nublado la mirada profundísima, la sangre corriendo por los surcos de la mejilla y goteando de la negra barba, la respiración convertida en una especie de suspiro y sollozo, tienen tal realidad, que veis pasar todos los dolores humanos juntos, y sentís allí la crucifixión á que os adscribe y sujeta vuestro propio sér, desposado el infeliz desde su nacimiento con la pena y con la muerte.

¿Quién que se haya criado en los pueblos católicos, no recordará la triste procesión del Jueves Santo por la tarde? Yo creo ver la de mi pueblo, y viéndola, traigo á mi corazón los afectos primeros trágicos de la inocencia y de la infancia. La torre del templo, muda; los hogares, como si en todos hubiese algún difunto, cerrados; sin vestidura las aras y sin sacras; los candelabros esparcidos; las lámparas extintas; el tenebrario extinguiéndose y causándonos con su oscuridad sucesiva escalofríos como si el sepulcro se abriese á nuestras plantas y el juicio final viniera sobre nuestras cabezas; todos estos tristores de tan solemne día no llegaban á la congoja sentida cuando la Virgen Madre iba solitaria, envuelta en túnicas negras y negros mantos, sus manos amarillas como las de un cadáver, amarillo su rostro como las manos y lleno de lágrimas cuajadas cual granizo, porque nuestro terror trágico, al verla entre las elegíacas endechas del Miserere entonado por voces la-

mentosísimas, nos sugería la idea de que nosotros pudiéramos en tal momento morirnos y quedarse como aquella mujer sin consuelo, como aquella sombra de la desesperación y de la muerte, nuestras pobres madres.

No recuerdo si las efigies aquellas merecían ó no, según su valor artístico, la representación del religioso paso; más recuerdo como herían mi corazón y llegaban á sugerirnos pena tal que allí comenzaron los primeros manantiales del río y del mar de nuestras lágrimas. Cuando, por un lado y en aquella procesión, se veía la Soledad, y por otro lado llega el Nazareno; como la naturaleza humana se reproduce y se copia toda ella en cada instante sublime, la inteligencia y el corazón se ponían en aquel caso, y las penas horribles, y los desengaños mortales, y los combates eternos, y las tragedias infinitas é innumerables agolpábanse á nuestro corazón y nos traían el recuerdo completo de cuanto habíamos sufrido todos en nuestros progenitores, y el presagio de todo cuanto deberemos á una sufrir todavía en todos nuestros descendientes. Las angustias en el huerto, angustias del género humano son. Todos tenemos traiciones de Judas en la triste vida. Nos han negado personalmente los discípulos más queridos y han renegado una doctrina salvadora, como si fuese mal y error. Todos los lábios han probado la hiel acerbá que despiden las fauces del calumniador. Todos hemos bebido el agrio vinagre de los desengaños, y todos hemos amasado con hieles el pan de cada día. La tierra es una infinita calle de la Amargura, por la cual vamos cayendo y levantándonos, con la cruz al hombro y las espinas en las sienes; calle de la Amargura terrible, á cuyo término solo descubrimos el Calvario de todos, con patibulos en las cimas y con el sepulcro á las plantas.

#### II

El cristianismo corresponde y concuerda, como ninguna otra religión real, con la naturaleza humana. El cielo de los antiguos admitió solamente la fuerza del poder y consagró las ventajas del triunfo. Las penas, que nos traspasan el pecho y que nos entenebrece el espíritu, estaban como proscriptas de los viejos olimpos. A lo sumo entraba en ellos ese aspecto del universo que se denomina el combate universal por la existencia.

Luchaban soberbios los dioses antiguos, más no padecían humildes. La ventaja del cristianismo sobre las demás religiones, aún visto solamente por su aspecto humano y moral, se halla en su divinización del dolor. Todos en esta baja tierra sufren y todos encuentran en los altares de Cristo, no diremos explicadas, pero si diremos sentidas sus penas. Entre las mayores hallanse aquellas que tocan en el acerbo común de nuestros comunes dolores á las pobres mujeres. Nosotros hemos nacido para luchar, ellas para sufrir.

El combate activo quita muchas acerbidades al dolor, mientras que le añaden muchas la conformidad y la paciencia femeniles. Por eso nuestra religión ha idealizado la naturaleza humana, idealizando el dolor, tal como ha tocado en suerte á las mujeres; y para expresar esto, no ha podido tener símbolo tan bello como la Virgen Madre al pie de la cruz donde agoniza y muere su hijo. El mundo helenolantino, al revés del mundo semita, compartió la divinidad entre los dos sexos. Mientras en Jerusalem y en la Meca, en aljamas y sinagogas truena un Jehová, ó un Alá solitarios; en las cumbres de los montes paganos, donde se hallan las divinas sedes, véanse conjuntamente sentados los dioses y las diosas. Pero estas, ó expresan una felicidad material absoluta, como pue-

de verse aún hoy en las serenas estatuas suyas, ó sienten, á lo sumo, femeniles rivalidades. Los pasajeros dolores de las diosas antiguas por los respectivos héroes en lucha, no pueden compararse con el profundísimo dolor de mujer simbolizado en nuestra soledad tristísima ó en nuestra madre dolorosa.

Ver muertos los venidos naturalmente á sucederlos y heredarlos, extraña y hiere de tal suerte á los padres, que su corazón en pedazos mil se rompe y se huye hasta tocar en el desvarío su inteligencia. Desde los primeros dolores á los últimos cuidados que cuenta la vida de un hijo, se les aparecen y asaltan como en tropel. Imagínate cuánto el corazón de la Madre Santísima se desgarraría en el Calvario á la muerte del Unigénito con las memorias y los recuerdos de su vida. La emoción experimentada en la inolvidable anunciación de Gabriel resplandeciente con los reflejos y reverberaciones de los cielos; el santo de la bendita criatura en sus entrañas, oyendo los cánticos de Isabel y las palabras de Zacarías; el portal de Belén, donde se mezclaban las esquilas de los ganados con los rabeles de los pastores y los conciertos de los ángeles; el espectáculo de la estrella solitaria que guiaba los reyes Magos y de las ofrendas que circuían la cuna; el viaje á Egipto en que los ángeles interponían sus alas para preservarlos y las palmeras bajaban sus ramas para esconderlos; el eco de aquellas palabras cuya virtud resucitaba los muertos y convertía las piedras en corazones; las bodas de Caná, donde le dieron ocasión á convertir el agua en vino; la triunfal entrada en Jerusalem, los recuerdos todos estos atenacearíanle con horribles dolores las entrañas en virtud de una comparación intuitiva con los verdugos y sayones, maltratando las carnes besadas por ella tantas veces; con los legionarios romanos que se repartían las vestiduras hiladas en sus ruecas y husos; con el estruendo de los martillos hundiéndose en el madero los clavos y desgarrando sin piedad las manos y los pies que abrigó tantas veces en el maternal regazo; con los dicharachos, y los insultos, y los vejámenes dirigidos á quienes ponían los ingratos judíos en su ceguera por bajo de las bestias y ella sabía bien que se identifica en su naturaleza con la esencia misma del Eterno.

Los horrores ofrecidos por el universo, al morir Jesús, debieron acrecentar su dolor. Los estremecimientos del suelo tan intensos fueron, que desentrañaron los abismos interiores del planeta, y tan extensos, que llegaron á Egipto, donde un solitario exclamó al sentirlos que ó bien se acababa la tierra ó bien moría Dios. En efecto: cuando el cielo se ocultaba y se oscurecía el sol, y las tinieblas por doquier dilataban su espesa oscuridad, y un color siniestro y rojizo, como de sangre ardentísima, tenía los límites del horizonte á la manera que relampagueos del infierno, para hacer más palpable la noche, y los montes se descuajaban, y las colinas se convertían en polvo como cadáveres deshechos, y los muertos levantaban las losas de sus sepulturas con los cráneos, y la tierra se abría en grietas como surcada por un terremoto; el dolor de María debió crecer viendo cómo los seres inanimados sentían más la desgracia de su hijo que los corazones humanos, y acompañaban á una con mayor caridad su amarga pena. Hé aquí la superioridad capitalísima del cristianismo sobre las demás religiones conocidas en la tierra: su divinización del dolor. En efecto; aquel que pusiera la gota de rocío en la rosa y las claras fuentes en los valles, tuvo sed; el que iluminó en la celestial inmensidad el sol, tuvo frío; el que alimentara con el calor de su vida todos los seres, tuvo hambre; sufrió todas

las amarguras quien había criado todos los dulzores de la tierra; devoró los odios el que había juntado las moléculas con su cohesión, y los astros con sus atracciones múltiples, y los humanos con el amor; aquel cuyo soplo animó nuestras atmósferas, no encontró aire para su pecho; y autor de la libertad, llevó sobre sus hombros el patíbulo de los esclavos; y autor de la vida, murió ignominiosamente. Y todos los dolores de Jesús, toda su pasión terrible, desde las angustias del huerto hasta las angustias del Calvario, centuplicáronse con terrible multiplicación en el pecho de su madre.

Así el dolor de la mujer tiene su representación más alta en la Virgen al pie de la cruz, en la Virgen sosteniendo sobre su seno al muerto, en la Virgen adorada, ora con el nombre de la Soledad, ora con el nombre de los Dolores. Por tal modo sienten todas las madres horror á la mas espantosa desgracia posible para ellas en el mundo, á la muerte de sus hijos, que no hay casa de familia cristiana donde no se halla alguna conmemoración de la Soledad y de los Dolores. El corazón ardiente de la Virgen Madre atravesada por las siete litúrgicas espadas, representa un simbolismo verdadero en los hogares católicos. Yo he visto el corazón doloroso de María en urnas á santuarios parecidas; yo he visto el corazón de María bordado en escapularios transmitidos por unas generaciones á otras generaciones en una sucesión incalculable; y este símbolo quiere decir como resonarian en su pecho los golpes asestados á su hijo; cuales dolores tendría cuando levantaba este los ojos y la voz al Cielo en aquella interrogación al Eterno dirigida, preguntándole: por qué lo había en tal trance abandonado; como se desharía en lágrimas oyendo aquel perdón generoso impetrado así para el ladrón moribundo á su diestra como para los implacables enemigos que se reían y le atormentaban; cuanta sed acerba la afectaría considerando que su hijo necesitaba; en su fiebre, beber algo, y le proponían aquellas mixturas de hiel y vinagre; cuan horrorosa pena en la consideración de que si todo estaba consumado en la obra redentora, se debía principalmente al holocausto de su corazón y cuan mayor pena verlo morir á él sin poder morir ella. Lo hemos asegurado ya y lo repetimos ahora: la pasión de Cristo se agranda reflejada en el Océano de lágrimas que vertió María.

EMILIO CASTELLAR.

## La Semana Santa

*Hodie si vocem Domini audieritis, nolite obdurare corda vestra.* Con este piadoso aviso, la iglesia católica da comienzo al rezo correspondiente á la semana mayor ó santa, como generalmente dicen los fieles; semana digna de ambos títulos, puesto que durante ella, Nuestra Santa Madre la Iglesia conmemora la gran prueba de amor que nuestro Divino Redentor dió á todo el género humano.

Sufrió este las consecuencias del pecado que cometieron nuestros primeros padres, desobediendo el mandato de Dios; más el Supremo Creador, luego de la falta de aquellos y de haberles impuesto el castigo que El creyó correspondiente á la violación de su precepto, dijo que habiendo sido la serpiente la que tentó á Eva, en su día otra mujer, pura de toda mancha, quebrantaría la cabeza de la funesta seductora; lo cual constituyó la promesa de un Salvador.

Y para darle cumplimiento, en la época que Dios había fijado acaecieron los grandes hechos y los sublimes misterios que

prepararon y produjeron nuestra redención. Tales fueron los Desposorios de la Virgen María con el varón justo José; la embajada del arcángel Gabriel á María Santísima; el nacimiento de Jesús; su ayuno en el desierto; su predicación y elección de los apóstoles; sus portentosos milagros; su dolorosa Pasión y, en fin, su muerte en Cruz. ¡Sacrificio grande, inmenso! Pero inmenso también en sus consecuencias. Gracias á él, el género humano puede lavar la mancha del pecado original. Gracias á él, las naciones todas que, á excepción del pueblo escogido, estaban unidas á la idolatría, han podido conocer y adorar al verdadero Dios. Sin embargo, á pesar de lo dicho, el pueblo escogido que gozaba de este gran beneficio, algunas veces dió culto á los ídolos, faltas que tuvo que expiar y alguna vez muy cruelmente.

Otros beneficios ha recibido el género humano con el establecimiento de la nueva ley, contándose entre ellos, la dignificación de la mujer y la abolición de la esclavitud. Predicada, después de haber cumplido Jesucristo su divina misión, por los Apóstoles y los Discípulos del Señor, fué aumentando el número de los creyentes, pues creyentes eran ya algunos de los que fueron testigos de los milagros obrados por Jesús y de los que estuvieron en el Calvario y presenciaron el espectáculo que ofrecieron el cielo y la tierra cuando Jesús exhaló el último suspiro.

Más, Roma, señora entonces de casi todo el mundo conocido, que tributaba culto al ridículo paganismo, no quiso admitir ni tolerar una religión cuyas bases eran el amor y la caridad. Reconociendo al solo Dios verdadero, los emperadores no podían aspirar á la divinidad; teniendo caridad no podían esclavizar á sus hermanos. Así, dominados por su egoísmo, trataron á los cristianos como facciosos, extremando el rigor Nerón, oprobio de la humanidad, y algunos de los que le sucedieron en el imperio, los cuales condenaron á muerte á un crecidísimo número de cristianos, dándoles los más crueles tormentos y haciéndoles sufrir los suplicios más horribles, sin respetar sexo, edad ni clase. Inútil fué tanta ferocidad. La sangre de los mártires en vez de causar, por el miedo, la disminución de los fieles, aumentaba el número de los confesores. Y con tanto entusiasmo abrazaban éstos la buena causa, que hasta niños sufrieron resignados el martirio. Perseguidos los cristianos con tanta crueldad, tuvieron que esconderse para tributar el debido culto al verdadero Dios, siendo las catacumbas de Roma buenos testigos de la perseverancia que tuvieron los fieles de su fé, nunca eclipsada, en la nueva doctrina. Lo mismo sucedió en todas las naciones donde fué predicada: en todos tuvo que practicarse secretamente el culto, en todos, muchos de los que la profesaban, fueron mártires.

Así continuó creciendo y siendo perseguida la religión cristiana, aunque en algunas cortas épocas disfrutó de una relativa tolerancia, hasta que habiendo triunfado milagrosamente Constantino de sus competidores, dió la paz á la iglesia. Es verdad que más tarde el apóstata Juliano quiso restablecer el paganismo, pero en vano fué que lo intentara. A despecho suyo triunfó el cristianismo, lo que obligó á dicho emperador á exclamar con rabia: venciسته, galileo. También se levantaron contra él sectas promovidas por falsos cristianos, siendo la más importante el arrianismo, pero de todos los sectarios quedó vencedor.

Siendo libre desde que Constantino le otorgó la paz y él recibió el bautismo, levantáronse en todas las poblaciones templos más ó menos suntuosos, según los medios con que cada uno contaba, y el culto pudo celebrarse pública y solemnemente. Y como es natural, las ceremonias concernientes á los inimitables hechos del divino fundador de la nueva iglesia, debían ser á la vez tiernas é imponentes. Esto han ido disponiendo los Sumos Pontífices; y en efecto honda impresión causan las conmemoraciones que la Iglesia hace durante esta semana. El domingo, en recuerdo de la triunfal entrada de Jesús en Jerusalén,

antes de la misa mayor se celebra la bendición de las palmas y los ramos. En dicha semana se cantan los capítulos referentes á la Pasión y Muerte de Jesús, según lo refieren los cuatro Santos Evangelistas; á saber: el domingo la del Evangelio de San Mateo; el martes la del de San Marcos; el miércoles la del de San Lucas; y el viernes la del de San Juan. Las oraciones de las misas, los salmos y las lecturas del rezo todos son edificantes. La misa del jueves lo es en extremo: la epístola de San Pablo nos enseña como debe recibirse la sagrada comunión; el Evangelio nos explica el acto de humildad que hizo Jesús al lavar los pies á los Apóstoles y, entre sus demás ceremonias, hay en las iglesias catedrales la bendición de los Santos Oleos y en todas la comunión general y la colocación de la hostia consagrada en el monumento. ¡Qué conmovedoras son estas ceremonias! Mucho lo son también las del oficio de tinieblas, que se celebra el miércoles, el jueves y el viernes, en el cual, al final de cada salmo, se apaga un cirio amarillo del candelero triangular, menos el blanco que está en la cúspide que se quita de su lugar y se esconde detrás del altar en el lado de la epístola.

Tierna sobremanera es la misa del viernes. En ella el celebrante invita á rogar por la Santa Iglesia, por el Papa, por los obispos, presbíteros, diáconos, subdiáconos, acólitos, exorcistas, lectores, porteros, confesores, vírgenes, viudas y el pueblo santo de Dios; por el rey; por los catécumenos; por la cesación de todas las plagas; por los herejes y cismáticos; por los judíos y por los paganos; estos últimos para que se conviertan; y terminadas estas oraciones, se adora la Cruz, labaro santo de nuestra redención. Después se saca del monumento la hostia presentificada y, procesionalmente, el celebrante la lleva al altar donde la consume. Imponente es también la función matutinal del sábado: la iglesia está oscura, y rezadas las horas menores, el celebrante bendice el fuego, previamente sacado de pedernal y con él se encienden, mientras se canta la preciosa *angélica*, el cirio pascual y las lámparas. Después se leen doce profesías, se bendice el agua de las fuentes bautismales, se cantan las letanías mayores, se empieza la misa y cuando dicho celebrante entona el *Gloria in excelsis Deo*, se tocan las campanas, suena el órgano y cesa el luto de la iglesia.

De modo que todas las funciones y ceremonias sómeramente expuestas, son para los creyentes tiernas, imponentes y edificantes cual convienen al augusto misterio que conmemoran. ¿Quién, pues, que de niño ha aprendido la doctrina cristiana, no dá en estos días gracias al señor por haberle libertado, á costa de su preciosísima sangre, de la esclavitud del pecado? Desgraciadamente en todos los tiempos ha habido incrédulos é indiferentes.

Por esto la iglesia que sabe que los hombres somos esclavos de las pasiones, atemperándose á las enseñanzas de su Divino Maestro, que no quiere la muerte del pecador sino su arrepentimiento, nos avisa que cuando sigamos la voz del Señor, voz que estamos oyendo en estos luctuosos días, no tengamos el corazón endurecido.

M. L. y A.

## A la muerte de Cristo

En el árbol de la cruz  
Estaba Cristo pendiente,  
Y el cielo, el mar y la tierra  
Cada cual su muerte siente:  
Tiene su cuerpo sagrado  
Hecho de sangre una fuente,  
Con la cual fué redimida  
La misera y pobre gente.  
Culpas ajenas pagaba  
Aquel Cordero inocente,  
Que fué por salvar al hombre  
Hasta morir obediente.  
En madero fué la ofensa  
De nuestro primer pariente,  
Y en madero la redime  
El que es todo omnipotente.  
Mirándole está su Madre  
Y llorando amargamente,  
Y el sagrado Evangelista,

Que también está presente.  
Consolando el desconsuelo  
De aquel dolor tan urgente,  
Que vida en ninguno de ellos  
Ni permite ni consiente.  
La naturaleza humana  
Fué al morir correspondiente,  
Que puesto que allí Dios hombre  
Con divino amor ardiente  
Estuviere padeciendo  
Por el hombre delincuente,  
En cuanto hombre padecía,  
Que en cuanto Dios no es paciente.  
Por el divino costado  
Tiene el corazón patente,  
Y de allí sangre divina  
Con soberana corriente  
Sale lavando la culpa  
De su siervo inobediente.  
Y al tiempo que ya espiraba  
Con el mortal accidente,  
Los rayos del Sol perdieron  
Su lumbré resplandeciente.  
Las piedras unas con otras  
Combaten ásperamente;  
Muriendo el Sol de justicia  
No quedó cosa viviente  
Que no mostrase dolor  
Lo sensible y que no siente.  
Cesó la ley de Escritura  
Celebrada antiguamente,  
La de gracia comenzando  
Tan suave y aplaciente.  
Quedó el hombre desde allí  
De nuevo convaleciente,  
Capaz de merecer gloria  
Si viviere justamente.

Fray Pedro de Padilla.

## Desde Madrid

Ayer, domingo, vispera de lunes que, á su vez, es primer día de una semana de vacaciones parlamentarias: dicho se está, pues, que los círculos políticos estaban desiertos, lo mismo que hoy á la hora de escribir esta carta y que, por consiguiente, la política nos dá poco de qué hablar.

Sin embargo, vamos á hacernos eco de un rumor, cual es el de que los conservadores pretenden ponerse de acuerdo con los liberales en vista de los desfavorables que para aquellos se presentan las circunstancias en esta época en que se aproximan las elecciones.

De ser esto cierto, (y el rumor se va acentuando mucho) no es posible pedir prueba más clara del sacrificio hecho por los canovistas al aceptar el poder. Son gobierno, pero gobierno que no puede proceder con la libertad que en otras ocasiones procedieran.

He aquí algo de que pueden valerse los enemigos del señor Cánovas para hacerle una oposición de la que de algún tiempo á esta parte se estila en la prensa.

Podrá decirse que el partido conservador, como hemos indicado nosotros, no puede gobernar libremente; y partiendo de esto, llegar hasta sabe Dios donde.

Aún no se dice nada, porque todavía no están las pasiones excitadas, pero no se pasarán muchos días sin decirlo y si la inteligencia que se dice buscan los canovistas es cierta, es indudable que habrá de hacerles pasar muy malos ratos.

Siempre que se acude á un convenio, cada una de las partes procura obtener el mejor partido, y en esta ocasión es muy posible que por no desvirtuar los precedentes, pida más el que más fuerte se crea, que no es seguramente el partido conservador. Este no se prestará á admitir exigencias si se le imponen; pero ¡qué de conferencias no habrá de celebrar y qué de sinsabores no está llamado á sufrir, mucho más, dado el carácter que distingue al señor Cánovas!

Por esto decíamos que es un verdadero sacrificio el que los conservadores acaban de realizar aceptando el poder, y no podrán por menos de reconocerlo así todos los políticos sean del partido que fueren.

La situación económica sin legalizar, en Cuba la guerra; en las Cortes sin mayoría, y teniendo hoy por hoy que estar á merced de los liberales. ¿Puede calificarse de ambicioso de poder al gobierno actual? No, pero así será calificado probablemente por el solo hecho de estar arriba, tan solo por ocupar el banco azul.

La situación de los conservadores no tiene nada de envidiable; tiene, en cambio, mucho de patriótica y demuestra á la perfección lo que dijo el señor Cánovas cuando al preguntársele si admitiría el poder en tales circunstancias, contestó que era herencia muy triste

pero que lo aceptaría si S. M. lo creía necesario. Así fué; la Reina Regente se sirvió otorgárselo, el señor Cánovas lo aceptó y aunque en vista de tan inmenso sacrificio prometieron muchos ayudarle, ya se ve lo que ocurre.

Quiere el señor Martínez Campos que las ofensas al ejército se juzguen militarmente; el señor Cánovas es del mismo parecer y se le censura; desea el señor Cánovas legalizar pronto la situación económica para normalizar después las cosas referentes al gobierno, y republicanos y carlistas hacen cuanto pueden por impedirlo, y los liberales le ayudan, si, pero parece lo hacen tan solo por el qué dirán, por que luego no se les acuse de no haber cumplido un ofrecimiento que hicieron porque no había más remedio que hacerlo. Y de tal manera se portan todos, que el partido gobernante habrá de acudir, como se dice, á inteligencias para variar las circunstancias desfavorabilísimas con que pudieran encontrarse en las próximas elecciones.

¿Cuándo el señor Cánovas se halló en caso igual?

Pues sin embargo, repetimos, que quizá no falte quien le censure y hasta quien diga que si tal mala es la situación de los conservadores, por que aceptaron el poder.

A lo que podrá contestárseles: abandonado como abandonaron los liberales el gobierno y no ocupado por el señor Cánovas, ¿quién iba á gobernarlos?

¿El señor Ruiz Zorrilla? ¿El señor Salmerón? ¿El señor Pi y Margall?

Esto era lo único que nos faltaba; como si fuesen pocas las desgracias que ya pesan sobre nuestro país.

Podría también gobernarlos el señor Silvela.

Lo mucho que tendría esto sería que las balas del separatismo no exigen teorías, sino contestaciones prácticas, y el señor Silvela es un hombre teórico.

En último resultado; si la situación hubiera sido muy mala, nos habría gobernado... el director de algún periódico de oposición.

8 de abril de 1895.

Carmón.

## NOTICIAS

El lunes próximo se rennirá el consejo de Estado para evacuar la consulta del ministerio de la Guerra, acerca de la interpretación de la ley de reclutamiento en el llamamiento de los 20.000 hombres de la reserva.

—Por el juzgado de instrucción de la comandancia de carabineros de esta provincia, se interesa la busca y captura del carabiniere desertor Pascual Tabarrena Fernández natural de Sevilla.

—Parece, según vemos en la sección telegráfica de la prensa de Barcelona de ayer que no se ha comprobado la exactitud de la noticia que, tomándola de otro periódico, dimos ayer sobre el hallazgo de una botella con un supuesto papel del segundo del «Reina Regente».

—La noticia fué comunicada á la prensa y á las agencias como procedente de la ayudantía de Marina de Rivedesella.

—Créese que ha habido en ello una broma de mal género.

—La que sí resulta cierta es la noticia comunicada á última hora del día 9 al ministro de Marina y que dá por seguro el hallazgo del casco del «Reina Regente» en aguas de Bolonia.

—Bolonia es una cala situada junto al Estrecho, en el Atlántico, á una veintena de kilómetros N. O. de Tarifa.

—Está limitada por la punta de Camariñal á Poniente, y por la Torre Peña á Levante; sobre este punto hay el poblado más cercano, que es Valdevaquero. En la cala de Bolonia muere la pendiente de la tierra de Los Picachos, que sigue al Oeste, una de cuyas estribaciones es el Cabo de Trafalgar.

—Como infractor de la ley de caza y por uso indebido de armas, han sido denunciados por la guardia civil á este gobierno de provincia Pedro Roca Adroher de San Gregorio.

—Han terminado y expuesto sus repartimientos los ayuntamientos de Garrigás, San Aniol de Finestras, Massanet de la Selva, La Escala, Vilajuiga, Ventalló, Susqueda y La Tallada.

—Han ingresado en el manicomio provincial Pedro Massot Expósito como demente procesado, y Angela Pol Estrany de

San Feliu de Buxalleu en concepto de alienada en observación.

Ayer tuvimos el gusto de recibir la visita del joven barítono y compatriota nuestro don José Nespleda.

El señor Nespleda viene de Italia en varios de cuyos teatros ha hecho brillantísima campaña cantando con gran éxito, entre otras, las óperas «La Favorita» y «Fausto»; pasará unos días en San Feliu de Guixols en el pueblo catal, arreglando asuntos de familia y volverá á Turin para cuyo teatro está contratado.

Los periódicos italianos que de todos los matices lleva consigo el joven barítono, prueban con las críticas y sueltos encomiásticos que publica, que es un artista aventajado y de brillante porvenir.

A nosotros nos congratula tener un paisano de tal mérito artístico, y le felicitamos por ello deseándole muchas prosperidades en su carrera.

Parece que este año se aumentarán hasta seis los cuatro misterios que en anteriores eran llevados en la procesión que de la iglesia del Carmen sale á las 8 de esta noche.

Ayer mañana salieron para Barcelona cinco cabos del regimiento de infantería de Guipúzcoa, que voluntariamente se han prestado á formar parte del segundo batallón provisional de Puerto Rico y que por telégrafo fueron llamados por el general en jefe del 4.º cuerpo de ejército.

La piadosa soberana de España ha dispuesto que con cargo á su peculio particular se celebren en la capilla del real palacio solemnes funerales por las almas de los infelices tripulantes del crucero «Reina Regente».

Por su parte, también el gobierno ha dispuesto que en la iglesia de San Francisco el Grande de la corte se celebren honras fúnebres, á las que asistirán la familia real y representantes de las potencias extranjeras, en sufragio de los desgraciados marinos.

El reverendo José Domenech y Rodés que recibió el sagrado orden del presbiterado el día 30 de marzo último, celebrará su primera misa el día 17 del corriente en la iglesia parroquial de Lloret de Mar asistido por su tío el muy ilustre señor don Narciso Domenech y Parés, dignidad de chantre de Santo Domingo, apadrinándole en señora madre doña María Jesús Rodés y su hermano don Francisco Domenech. Del sermón está encargado el orador sagrado reverendo Félix Sors, rector del colegio de escolapios de Olot.

Agradecemos al nuevo celebrante la invitación que nos manda para asistir á dicho acto.

En la oficina coronela del regimiento de Guipúzcoa, se recibió ayer un telegrama del comandante en jefe del 4.º cuerpo de ejército notificando que el próximo lunes, día 15 del actual, se verificará un sorteo entre los dos últimos tercios de primeros y segundos tenientes para sacar 100 y 40 respectivamente para ir á Cuba. No entrarán en sorteo los que, habiendo estado seis años en Ultramar, no lleven seis años en la península, de manera que entre estos, los que actualmente están en Ultramar y la eliminación del primer tercio, entrarán en suerte unos 600 tenientes.

Según prospecto que se nos ha remitido, el próximo sábado tendrá lugar en el Teatro Sureda de La Escala una función en la que la compañía del señor Arolas, pondrá en escena *La Dolores* y la pieza *Sense argument*.

Han sido aprobadas en la escuela normal de Barcelona, las maestras elementales doña Mercedes Folcrá Teixidor, doña Matilde Piferrer Manaut, doña María Matamala Tura, doña Aurora Martínez Martínez, doña Ramona Martí y Miret, doña Consuelo Lloberas Ferrer, doña Pilar Martí Detrell, doña Raimunda Valero Barceló, doña Ramona Solsona Isanda, doña Antonia Badía Rovira, doña Matilde Margarit González, doña Magdalena Rosell Matlleu, doña Asunción Baliardá Campalans, doña Rosa Rost Berta, doña Catalina Subirón Jiménez y doña Concepción Peracaula Morat.

Las negociaciones entre el plenipotenciario chino Li-Hung-Chang y el go-

bierno japonés, para la conclusión de la paz, van por buen camino.

China ha aceptado ya siete de las condiciones propuestas por el Japón.

Falta discutir la última de las condiciones, y todo hace suponer que será firmado el protocolo en Simonoski á últimos de la semana.

Tenemos entendido que ha sido destinado al regimiento de Guipúzcoa el ilustrado comandante y particular amigo nuestro don Roberto Piserra ayudante que ha sido del general Salcedo, lo que celebramos.

Nuestro amigo viene á llenar la vacante producida por el hoy teniente coronel señor Moraleda.

Antes de ayer noche acaeció en el pueblo de San Pedro Pescador un sensible accidente.

Por cuestiones antiguas de familia que en la actualidad están en manos de los tribunales, había fuertes odios entre el cafetero de aquel pueblo Juan Forment, Tonico y José Sarradell vecino del mismo. Ultimamente, con motivo de un embargo hecho por el segundo al primero que no pudo resultar á gusto del embargador, los odios se enconaron á tal punto que el Sarradell fué á encontrar al Tonico disparándole á boca de jarro los cinco tiros de un revolver, dejándole en gravísimo estado.

En el gobierno civil, á pesar de que está mandado que por los más rápidos medios se le comuniquen cuantas novedades ocurran en los pueblos de la provincia, no se tenía conocimiento del hecho cuando nosotros lo oímos referir ayer por un vecino de Verges, tal como lo reproducimos.

Según un despacho oficial de Tánger, ha quedado ratificado el tratado de Marrakeix con las variantes estipuladas en el protocolo de las conferencias de Madrid.

Para las fiestas que celebrará la villa de Hostalrich el sábado, domingo y lunes de Pascua, ha sido contratada la orquesta «Farnense», de Santa Coloma de Farnés, inaugurándose en dichas fiestas el alumbrado público por medio de la electricidad.

La misma orquesta está contratada para las funciones del «Roser» que celebrarán los pueblos de Sils el día 25, y Gaserans el 28 y 29 del corriente.

En el lazareto de Camarán, en el mar Rojo, estalló repentinamente una epidemia de cólera.

Los primeros casos fueron registrados el 30 de marzo, llegando á ser unos 30 diarios, con bastante mortalidad.

En el lazareto hay unos 2.000 peregrinos de la Meca, y han pasado por él unos 11.000 camino de Djeddah.

El Diario Oficial del ministerio de la Guerra, ha publicado una disposición ordenando que el día 6 de mayo se concentren en la capital de sus respectivas zonas, los soldados que por excedencia de cupo hubiesen recibido licencia ilimitada.

Publica además las instrucciones convenientes para la incorporación de los mismos á las filas.

En el gobierno civil se ha recibido un telegrama del alcalde de Ripoll en el que participa haberse declarado en huelga en aquella villa mas de 30 carpinteros por no haber accedido los patronos á la pretensión que tenían de que se les aumentase el jornal en 2 reales. Estos les ofrecen hasta un real mas pero los huelguistas no se conforman. La tranquilidad es sin embargo completa.

Copiamos de El Correo de Gerona:

En la reunión verificada ayer en los salones del Liceo Gerundense, por algunos padres de familia interesados en el llamamiento de los reclutas excedentes de cupo, se acordó elevar una instancia al ayuntamiento pidiendo interese esta corporación de los señores diputados y senadores por esta provincia, se opongán á los proyectos del ministro de la Guerra, y que se cumpla estrictamente lo que previene la ley de reemplazos.

Reinó en la reunión la mayor armonía, y suscribieron la instancia de referencia, entre otros, los señores Jubany, Canadell y Martí.

Nosotros no podemos decir nada por nuestra cuenta, por no haber sido invitados a la reunión ni habérsenos participado si quiera que se celebraba.

Ante ayer se hicieron en Hostalrich las pruebas del alumbrado público por la electricidad, permaneciendo las luces en-

cendidas por espacio de dos ó tres horas con excelente resultado. Probablemente el domingo de Pascua se hará la inauguración oficial.

Por su mucha extensión, dejamos para mañana la reseña de la sesión del ayuntamiento.

En la noche de antes de ayer á ayer, falleció en la casa número 57 de la calle del Carmen el que la habitaba Miguel Trias de 84 años de edad. La muerte parece que fué repentina á consecuencia de un ataque apoplético. Ayer mañana el juzgado y el médico forense procedieron al levantamiento del cadáver.

De nuestro colega El Correo de Gerona de ayer:

Parece ser que se está instruyendo expediente de defraudación contra un conocido contratista de esta ciudad.

Otro día seremos más explícitos.

Como anunciamos ayer, el día anterior le fué dada una serenata por dos sociedades corales de esta ciudad al digno alcalde de la misma don Francisco de Ciurana que con tal motivo recibió innumerables felicitaciones de muchos amigos, por el éxito que ha obtenido en la corte.

Las ventajas que ofrece nadie puede poner en duda

(Desconfiar de las imitaciones)

Barcelona 23 abril 1886.

He recibido la muestra de Emulsion Scott preparado que ya hace tiempo conozco y vengo usando en mi práctica particular con éxito muy favorable, en los casos de escrofulismo y en cualquiera de sus manifestaciones.

Con esta Emulsion se consigue administrar el aceite de hígado de bacalao sin repugnancia á los enfermos á quienes está indicado su uso, ventaja muy recomendable por cierto.

Dr. FELIX CARRASCO.

## LOS SANTOS LUGARES

Seguramente agrada á nuestros lectores recordar hoy los sitios en que se verificó la sagrada Pasión de Jesús, para lo que vamos á transcribir las descripciones aisladas que algunos viajeros célebres han transmitido. Escogeremos las narraciones más gráficas y concisas.

### Huerto de Getsemani

Los padres Franciscanos adquirieron el huerto de Getsemani... Existen en él olivos antiquísimos, que la tradición retrotra al tiempo de la Pasión. El huerto se halla oculto; es de figura cuadrilonga, á saber: de unos 200 pasos de largo por 149 de ancho, cercado con una pared de piedra seca hasta la cintura.

Los tres apóstoles estaban á un tiro de piedra de la antigua entrada de la caverna y 197 pasos de la Cueva... El lugar donde se quedaron los apóstoles es el pie de las montañas de las olivas... Se baja á ella (la gruta de la Agonía) por ocho escalones cortados en la misma roca. Es de una figura irregular, formando un semicírculo por la parte del Sur, inmediato á los tres pilares del mismo peñasco que sostienen á la bóveda; á los 14 pasos sedilatamas, resultando de todo que la santa cueva tendrá 66 palmos de largo y 42 de ancho. Al lado de Oriente hay un altar de varias piedras colocadas en seco, sobre las cuales se pone el marmol y los demás adornos. Se asegura que debajo de él está el mismo sitio que ocupaba el señor en el acto de sudar sangre y agua. (Goujon).

### Casa de Anás

La casa de Anás, Pontífice, está inmediata á la puerta de David, al pie del monte Sión, y en el interior de las fortificaciones de la ciudad. Los armenios poseen la iglesia edificada sobre sus ruinas. (Chateaubriand).

### Palacio de Caifás

De la casa de Anás, Jesucristo fué conducido al palacio de Caifás, allí donde el Divino Salvador fué interpelado por el Sumo Sacerdote para que á nombre de Dios vivo dijera si era Cristo Hijo de Dios. Por su respuesta: Yo lo soy, fué declarado blasfemo, y como tal juzgado digno de muerte. El solar del palacio de Caifás está sobre el monte Sión, fuera de la actual muralla de Jerusalén. Los griegos han construido en él un monasterio. (Goujon).

### Palacio de Pilatos

Es hoy la habitación de los bajaes. Por más que no haya sido demolido con el resto de la ciudad, sin embargo se ha estropeado mucho, como lo dicen sus muchas reparaciones. Es de 50 pasos en cuadro. Al Mediodía tiene tres ventanas, y la del medio es mayor que las laterales. Fuera del Pretorio, y al mismo lado, á la derecha, está la cocina, que debe pasarse toda y subir tres escalones para ir á un lugar sumamente oscuro, de un paso de anchura, dos de longitud y ocho de alto, negro de humo, que la tradición señala ser el sitio donde el Señor fué coronado de espinas. (Goujon).

### Palacio de Herodes

Este palacio se halla á unos 108 pasos

de la puerta de Pilatos. Es de piedras blancas cuadradas, entremezcladas con otras negras formando una hermosa fachada, tal vez la más vistosa de la ciudad.

Frente á la puerta tiene un pórtico en cuyo frente se honra el lugar en que Herodes hizo que por mofa se diese al Señor el vestido blanco. Una piedra de mármol incrustada en la pared, recuerda este misterio. Encima está la gran sala en que el Salvador fué presentado á Herodes. Tiene esta pieza 16 pasos en cuadro, con cuatro arcos que vienen á descansar sobre una columna en el centro, había sido una bella iglesia, más ahora es el alojamiento del capitán de genizaros. (Goujon).

### Casa de la Verónica

Después de pasada la casa y calle del rico avariento, se da bien pronto, á mano izquierda, con la casa de la Verónica. La puerta es pequenita, elevada sobre dos escalones que adelantan sobre la calle.... (Bresson). El primer nombre de esta mujer (la Verónica) era Berenice, y después fué cambiado por el de Vera como Verdadera imagen ó verónica. (Chateaubriand).

### El Calvario

El Calvario se halla hoy dentro de la iglesia del Santo Sepulcro. Hé aquí como lo describe Goujon:

«Se sube al Calvario por 18 escalones de piedra... El Calvario tiene 36 pies de elevación, con 26 de ancho. A su extremo fué elevada la Santa Cruz. El agujero donde se clavó ésta, tiene un palmo de diámetro... En el día queda cubierto por una plancha de plata, con distintas imágenes en relieve... Esta plancha cubre enteramente el peñasco á excepción del fondo... El agujero tiene un codo de profundidad... A 12 pasos de distancia, estaba el sitio que ocupaban la Santísima Virgen y San Juan. Debajo del Calvario hay una capilla, cuyo extremo, por la parte de Oriente, corresponde perpendicularmente al punto mismo donde Jesucristo murió... Se llama la capilla de Adán...»

### El Santo Sepulcro

Cerca del Calvario, en la misma iglesia, está el Santo Sepulcro. Hé aquí como lo describe Deshayes:

«La cúpula que cubre el Santo Sepulcro, sirve de nave á la iglesia. Su diámetro es de 30 pasos, quedando abierta en la parte mas elevada, al modo que está la rotunda de Roma... En el centro de dicha cúpula está el Santo Sepulcro. Es como un pequeño gabinete, que ha sido abierto y preparado en la roca viva á golpe de cincel. La puerta que mira al Oriente se eleva cuatro pies con dos y medio de ancho, de suerte que es preciso bajarse mucho para entrar. El interior del Santo Sepulcro es cuadrado: tiene seis pies menos una pulgada de longitud, con una pulgada menos de ancho, y del pavimento hasta la bóveda ocho pies y una pulgada.

Al tiempo de hacerse aquel sepulcro, se dejó una tabla sólida, vaciando lo demás: su elevación es de dos pies, con cuatro pulgadas, y coge la mitad del Sepulcro, porque tiene seis pies menos una pulgada de largo, y dos pies con dos tercios y medio de ancho. Sobre esta tabla fué puesto el cuerpo de Nuestro Señor Jesucristo, teniendo la cabeza hácia el Occidente y los pies al Oriente; pero con motivo de la supersticiosa devoción de los orientales, que dicen que dejando sus cabellos sobre esta piedra Dios no les abandonará jamás, y tambien porque los peregrinos cortaban pedazos, ha sido necesario cubrirla de mármol, sobre el cual se dice la misa; continuamente arden en este santo lugar 44 lámparas, y para que se exhale el humo que despiden, se han abierto tres agujeros en la bóveda.

El exterior del Sepulcro está igualmente cubierto de mármol, con muchas columnas y una cúpula encima. A la puerta del Sepulcro hay una piedra cuadrada, de un pie de espesor, que es la misma que servía para apoyar la grande piedra que cerraba la puerta del Sepulcro. Sobre esta piedra estaba el ángel cuando habló á las Marías, y tanto por este misterio como para no entrar desde luego en el Santo Sepulcro, los primeros cristianos edificaron una pequeña capilla anterior, que es la capilla del Angel...»

## CHARADA

Con la boca prima tres  
el segundo con primera:  
voy de cara á terciá prima  
y tiene el ave dos terciá.  
Si de salud te hallas mal,  
toma un prima dos terciá  
que es igual á mi total  
y te aliviarás de veras.

G. Serrot.

(La solución en el número próximo.)

Solución á la charada anterior  
BUTIFARRA.

SANTOS DE HOY  
San León (el Magno) papa y doctor.

Tipografía de La Lucha, plaza del Grano 6.

# Relojes Patent-Canseco

Son mejores que Roscofys, propios para cazadores, maestros y encargados de obras empleados de ferro-carriles, y para todo el que tenga tragines fuertes y necesite hora fija. Afinan la hora con el registro siempre al centro.  
Se garantizan con las debidas formalidades.—Los hay de nikel, acero y plata.  
Se venden plaza del Angel, 10, y Barrionuevo, 15.—En provincias, dirigirse al Sr. CANSECO.—Madrid.

## PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

**Para Resfriados, Toses, Gripe, y Mal de Garganta.**



Alivia la tos más adictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

*Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.*

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## PARA SER ELEGANTE.

POR LA  
**DUQUESA LAUREANA.**

Segunda parte de **Para ser amada**, versión castellana de D. Eugenio de Ochoa.—Un tomo en 12.º, con cubiertas en dos colores.  
**Precios:** En rústica, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias.—Encartonado á la Bradel, 3'50 en Madrid y 4 en provincias.  
Se encontrará en casa de los Editores, *Baillly-Bailliere e Hijos*, Plaza de Santa Ana, 10 Madrid, y en todas las librerías de España y Ultramar.

### Pildoras y Jarabe

## BLANCARD

*Con Ioduro de Hierro inalterable.*

**ANEMIA**  
**COLORES PÁLIDOS — RAQUITISMOS**  
**ESCROFULOS**  
**TUMORES BLANCOS, ETC., ETC.**

*Exíjase la Firma y el Sello de Garantía. — Venta al por mayor: Paris, 40, Rue Bonaparte.*

### Solucion **BLANCARD**

## Comprimidos

*de Exalgina*

**JÁQUECAS, COREA, REUMATISMOS**  
**DOLORES DENTARIOS, MUSCULARES,**  
**UTERINOS, NEURALGICOS.**

*El mas activo, el mas inofensivo y el mas poderoso medicamento*  
**— CONTRA EL DOLOR**

**CENTRO GENERAL**  
DE  
negocios, comisiones y representaciones  
DE  
**Jaumeandreu Espuñes y C.**  
**CONSTITUCION, 9.**  
**GERONA.**

Gestiona toda clase de asuntos administrativos, judiciales, comerciales y eclesiásticos, á reducidos precios.  
Horas de despacho: de 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 3 á 7 de la misma.

## TOS

PASTILLAS Y PILDORAS  
AZOADAS  
DEL DOCTOR MORALES

Maravillosas en sus efectos, Sedantes y espectorales por excelencia, inofensivas hasta para los niños, indispensables á todo enfermo del pecho.—Caja de 2 á 4 reales, boticas y droguerías.

*Dr. Morales, 39, Carretas,*  
**Madrid**

En la imprenta de este Diario se hacen toda clase de trabajos, á precios reducidos, con esmero y prontitud.

Plaza de S. Francisco num. 6, bajos.

**LA FAMILIA.**  
5, RUE DE LA PERLE, 5.—PARIS.

Gran revista parisiense de literatura y modas. Edición española de «La Famille» que cuenta hoy 15 años de existencia y 150.000 suscriptores.

Magníficamente ilustrada por los primeros artistas de Paris, contiene siempre interesantes grabados de modas y cuadros los más notables de la pintura moderna, copia de las obras maestras del arte antiguo y por último, un ameno y variado texto de literatura y conocimientos útiles redactado por los más distinguidos literatos de España, Francia y América.

Precio de suscripción: por un año, para España, 8 francos, y para América, 12 francos. Admitimos para pago sellos de franqueo de todos los paises.

**5, RUE DE LA PÉRLE, 5—PARIS.**

## Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Próximo	Fin mes	OBLIGACIONES	Contado
Interior.			70 67	Almaza 5 por 100.	74 75
Exterior.			81 92	F. C. Francia 6 por 100.	95 50
Amortizable.	80 62			Id. id. 3 por 100.	53 50
Cubas, Emisión 1886.	104 87			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100	87 50
Id. id. 1890.	95 87			Orensas 3 por 100.	29 50
<b>ACCIONES</b>				<b>BOLSA DE MADRID.</b>	
Banco Hispano Colonial.	00 00			Interior.	
F. C. Norte España.	25 00			<b>BOLSAS EXTRANJERAS.</b>	
Id. Tarragona Barcelona y Francia.	23 00			(Giros.)	
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo	08 25			Paris (Renta exterior.)	11 25
				Acciones F. C. Norte España	73 43
				Londres.—Renta Exterior.	107 00
					00 00
<b>Oro.</b>					
Centenas Alfonso.	00 00			<b>Billetes de Banco.</b>	
Id. Isabel.	00 00			Ingleses.	00 00
Onzas.	00 00			Franceses.	00 00
Cuartos.	00 00			Italianos.	00 00
Oro Pequeño.	00 00			Suizos.	00 00
Aumento.					

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.  
Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal.

## PARA ENFERMEDADES URINARIAS

# SÁNDALO PIZÁ

### MIL PESETAS

el que presente síntomas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Diez y seis años de éxito, premiadas con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Precio 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo anticipando su valor.

### Servicios de la Compañia



### trasatlántica de Barcelona

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.  
Línea de Filipinas.—Extensión á Ho-Ho y Cebu y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de África, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.  
Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes á partir del 6 de enero, de 1893 y de Manila cada 4 jueves á partir del 26 de enero de 1893.  
Línea comercial de Puerto-Rico.—Un viaje mensual saliendo de Santander el 5 y de Vigo el 17. San Juan de Puerto-Rico, con prolongación á Habana y admitiendo carga y pasaje con tra-bordo a este mismo punto, para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, Méjico, Costafirme y Pacífico.  
Las salidas de Puerto-Rico en los viajes de retorno, tendrán lugar los días 9 de cada mes.  
Línea de Buenos Aires.—Salidas regulares para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Sa-a Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.  
Línea de Fernando Poo.—Viajes regulares para Fernando Poo, con escalas en las Palmas, puerto de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.  
Servicios de África.—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.  
Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes; de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.  
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañia da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.  
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.  
**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañia previene á los Srs. comerciantes, agricultores é industriales, que regirán y encaminarán á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañia admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
Para más informes.—En Barcelona; La Compañia Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañia, plaza de Palacio.—Cádiz; la Delegación de la Compañia Trasatlántica.—Madrid, Agencia de la «Compañia Trasatlántica,» Puerta del Sol, 10.—Santander; Sres. Angel B. Perez y Compañia.—Coruña; D. E. de Guárdia.—Vigo; D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena; Sres. Bosch Hermanos.—Valencia; señores Dart y Compañia.—Málaga; D. Luis Duarte.  
Para más informes, dirigirse al Representante en esta Capital D. ANTONIO BOXA.

## SOCIEDAD GENERAL

de transportes marítimos á Vapor.—Comunicación entre Europa y la América del Sud.

Se emplean sólo 10 días.—Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes. Prestan este servicio los grandes y magníficos vapores: PROVENCE, BEARN, LA FRANCE, SAVOIE, PORROU y BOURBONNE admitiendo carga y pasajeros para RIO-JASEIRO MONTEVIDEO Y BUENOS-AIRES.

El día 14 de Abril saldrá del puerto de Barcelona EL VAPOR

# PROVENCE

de 4.200 toneladas, admitiendo pasajeros y carga.

NOTA.—Estando ya limitada la cabida, se advierte á los señores cargadores se sirvan pasar nota anticipada de la carga.—PRECIOS: 1.ª clase, 160 duros.—2.ª 100 duros.—3.ª 40 duros.  
NOTA.—Estos vapores tienen todas las comodidades que pueda apetecer.  
Los pasajeros de tercera clase serán alojados en grandes Cámaras bajo cubierta, y se les proveerá de gergón, cabecera, y manta, y se les suministrará, diariamente vino, pan y carne fresca, con el servicio de mesa, cubierto, etc. Hay cámara especial para señoras en 3.ª clase.  
Los pasajeros que llegan á Buenos-Aires por los vapores de la Sociedad, serán si gustan desembarcados y admitidos durante ocho días en la fonda de emigrados por cuenta del gobierno argentino. Serán tambien conducidos por cuenta del mismo gobierno (por mar ó ferro-carril) al punto de la República que ellos elijan. Las peticiones sobre estos particulares se harán al capitán del vapor durante la travesía.  
Los equipajes deben entregarse precisamente el día 10 en el local destinado por la compañía.  
Consignatarios: Sres Ripol y C.ª, plaza de Palacio esquina á la de Marquesa, en Barcelona.  
Se despachan pases hasta el 10 si antes no se ha llenado el cupo; para más informes, acudase al Representante general en esta provincia D. Antonio Boxa.

## ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.